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ЯК ІННОВАЦІЙНА МЕТОДИЧНА СИСТЕМА 

НАВЧАННЯ ФІЗИКИ У 7 КЛАСІ 

 

У статті описано методичні особливості нового авторського 

підручника «Фізика 7», переможця конкурсу підручників для основної 

школи 2015 року. Обгрунтовано, що конструювання у підручнику 

навчального тексту має бути спрямоване на розуміння учнями 

матеріальної природи фізичних явищ, можливостей щодо  їх пізнання, 

співвідношення між теорією та дослідом. Зазначено, що ефективне 

виконання цих завдань залежить як від професійної компетентності 

учителя, так і від якості висвітлення вищезазначених питань у підручнику 

з фізики. Показано, що подання навчального матеріалу в підручнику 

«Фізика 7» не зведено до простого відображення сукупності фізичних 

явищ, законів, понять і методів, а містить такі структурні компоненти, 

які сприяють засвоєнню учнями знань з фізики, а також формуванню в 

них системи загальнонавчальних, інтелектуальних  та спеціальних умінь.  

Ключові слова: авторський підручник з фізики, структурні 

компоненти підручника, методична система навчання фізики, методичні 

інновації. 

 

В статье описаны методические особенности нового авторского 

учебника «Физика 7», победителя конкурса учебников для основной школы 

2015 года. Обосновано, что конструирование в учебнике учебного текста 

должно быть направлено на понимание учащимися материальной 

природы физических явлений, возможностей их познания, соотношения 

между теорией и опытом. Отмечено, что эффективное выполнение этих 

заданий зависит как от профессиональной компетентности учителя, так 

и от качества освещения вышеперечисленных вопросов в учебнике физики. 

Показано, что представление учебного материала в учебнике «Физика 7» 

не сведено к простому отображению совокупности физических явлений, 
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законов, понятий и методов, а содержит такие структурные компоненты, 

которые способствуют усвоению учащимися знаний по физике, а также 

формированию у них системы общеучебных, интеллектуальных и 

специальных умений.   

Ключевые слова: авторский учебник по физике, структурные 

компоненты учебника, методическая система обучения физике, 

методические инновации.  

 

The article describes the methodological features of the new author of the 

textbook «Physics 7», the winner of the competition of textbooks for primary 

schools 2015. It is proved that the designing of the textbook of the training text 

must be sent on the students ‘ understanding of the material nature of physical 

phenomena, their cognition, the relation between theory and experience. It is 

noted that effective implementation of these objectives depends on the 

professional competence of teachers and the quality of lighting of the above 

questions in the physics textbook. It is shown that the presentation of 

educational material in the textbook «Physics 7» is not reduced to a simple 

display of the set of physical phenomena, laws, concepts and methods, and 

contains the following structural components that contribute to absorbing 

knowledge in physics, as well as the formation of their system of General 

academic, intellectual and special abilities.  

Key words: author’s textbook on physics, structural components of 

textbook, methodical system of physics teaching, methodological innovation. 

 

Постановка проблеми. Працюючи протягом багатьох років над 

створенням підручників з фізики, наш авторський колектив чітко визначив 

своє бачення їх ролі і функцій у навчально-виховному процесі, здійснив 

інформаційне і процесуальне моделювання підручників відповідно до 

цілей і завдань навчання і розвитку учнів, складу і структури фізичного 

знання, а також психолого-педагогічних умов. У процесі створення 

підручників нами було синтезовано як власні напрацювання, так й наявні 

нині підходи вітчизняних і зарубіжних педагогічних шкіл, а головне – 

новітні уявлення вчених про природу сприйняття і засвоєння наукової 

інформації. Але відомо, що немає меж удосконаленню. І це твердження у 

повній мірі відноситься до підручника «Фізика 7» авторів М. І. Шута, 

М. Т. Мартинюка, Л. Ю. Благодаренко, який став переможцем конкурсу 

підручників для основної школи у 2015 році.  

Метою статті є висвітлення особливостей підручника «Фізика 7», 

які забезпечують ефективну реалізацію як змістовно-результативної, так і 

методичної складових навчання.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні, на жаль, 

поширилася тенденція до спрощення курсу фізики. Після певних роздумів 

і міркувань ми дійшли висновку: новий підручник з фізики повинен мати 
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високий науковий рівень, оригінальне структурування, сучасну конструкцію 

навчального тексту та якісне ілюстративне наповнення. Для виконання цих 

завдань нами здійснено ретельний аналіз та відбір наукової інформації, її 

логічна побудова і розподіл за блоками. Навчальний матеріал адаптований 

до інтелектуальних можливостей учнів, рівня їх підготовленості з 

урахуванням пропедевтичних знань. Текст підручника подано у різних 

формах, а саме: інформативній, пояснювальній, проблемній. У підручнику 

використано різні форми надання інформації: словесні, символічні, 

візуальні. Передбачено також різні засоби організації навчальної діяльності 

учнів – виконавчу, пошукову, експериментаторську, творчу. Крім основного 

тексту підручник містить додатковий, до якого відносяться зміст, 

довідникові матеріали, предметний покажчик. Для організації сприйняття і 

засвоєння навчального матеріалу в підручнику містяться поради щодо 

опрацювання навчального матеріалу; вступ; назви розділів та параграфів; 

вступ до кожного розділу; рубрики до параграфів; узагальнення розділів; 

відповіді до завдань, відповіді до тестових завдань. 

У процесі створення підручника нами було поставлено і виконано 

такі завдання: визначено склад і обсяг фундаментальних фізичних знань; 

встановлено взаємозв’язок різних наук з метою використання і адаптації 

наукової інформації до цілей і завдань навчання фізики; виявлено та 

здійснено способи інтеграції наукових знань; вивчено питання про наукову 

детермінацію процесу переведення знань у дії; багатосторонньо розглянуто 

процес формування і засвоєння знань, а також інші загальні і конкретні 

питання, пов’язані із забезпеченням умов для розвитку учнів та здійснення 

ними активної пізнавальної діяльності.  

Важливою особливістю нашого підручника є розвиток мислення 

через впорядкування життєвого досвіду і реалізацію творчих здібностей 

учнів. У ньому є все необхідне і достатнє для того, щоб забезпечити для 

учнів можливість рухатися по шляху пізнання без зайвих витрат сил і часу. 

При цьому підручник створений таким чином, що учитель має можливість 

здійснити цілеспрямований педагогічний вплив на зовнішні і внутрішні 

чинники педагогічного середовища, не застосовуючи для цього спеціальні 

додаткові методичні підходи. Ще однією особливістю підручника «Фізика 

7» є його інструментальність. Що ми розуміємо під цим терміном? 

Насамперед, таке конструювання навчального тексту, яке дозволяє 

кожному учню користуватися новою інформацією як інструментом 

діяльності. У нашому підручнику це досягається за рахунок використання 

образних моделей, що сприяє формуванню в учнів уміння через асоціації 

знаходити аналогії у природі. Безумовно, уведення у навчальний текст 

таких моделей активізує мислення учнів, індивідуалізує процес  навчання і 

концентрує його на розвиваючому ефекті.  

На  початку кожного розділу наведено вступ, що починається з 

формулювання проблемних питань, відповіді на які будуть одержані в 
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процесі вивчення розділу. Ці питання розкривають головні аспекти 

навчального матеріалу розділу і тим самим визначають напрями пошуку  

відповідей. Ми розробили ці питання таким чином, що  учні можуть 

усвідомити проблемність навчального матеріалу та виявити розрив між 

тими знаннями, які вони мають і які отримають. Важливо відмітити, що 

зазначені запитання забезпечують методичну регуляцію мотиваційних 

процесів в учнів, оскільки сприймаються і оцінюються ними з точки зору 

їх особистих цілей і цінностей. Вивчення окремих груп явищ у нашому 

підручнику починається з розгляду конкретних експериментальних фактів. 

Це забезпечує можливість усвідомлення природи цих явищ, механізму їх 

перебігу та здійснення подальшого аналізу. Слід відзначити, що така 

послідовність викладення навчального матеріалу не завжди є звичною, але 

дотримання її себе виправдовує, оскільки відповідний підхід спонукає 

учнів не лише до опису фізичних явищ, але й до їх пояснення. Це, в свою 

чергу, забезпечує розвиток мислення учнів, пов’язаного з пошуком 

причинно-наслідкових зв’язків у природі. 

При викладенні навчального матеріалу забезпечується логічність 

включення до нього теоретичних і практичних завдань і проблем та їх 

розв’язання, розподілу його за певними блоками. Для цього нами здійснено 

науково-методичний аналіз поетапного формування окремих фізичних 

понять у всьому курсі фізики основної школи або по його розділах та 

використано спеціальні методичні підходи до розвитку фізичних знань, які 

відповідають цим етапам. Аналогічний аналіз здійснено нами не лише у 

відношенні до фізичних понять, але й до інших елементів знань – законів, 

теорій та прикладних питань курсу фізики. При цьому у структурі 

підручника має місце педагогічно ефективне співвідношення між 

теоретичною та практичною компонентами навчального тексту. 

У підручнику реалізована важлива мета – переконання учнів у 

нерозривному зв’язку фізики з філософією. Слід відмітити, що для учнів 

основної школи філософія як наука є поняттям абстрактним, оскільки до 

цього етапу навчання філософські питання ними не розглядались. Якщо 

при цьому врахувати, що і формування наукових понять у галузі фізики 

знаходиться на початковій стадії, то стає очевидно – висвітлення 

філософських проблем фізики вимагає особливої уваги і, відповідно, 

ефективних методичних прийомів. На нашу думку, нами успішно 

реалізовані можливості відображення об’єктивного зв’язку  фізики з 

філософією, основних точок їх перетину, взаємообумовленого розвитку та 

філософських проблем природознавства взагалі з урахуванням рівня 

інформаційно-процесуальної та психологічної готовності учнів до 

сприйняття відповідних питань. 

Не менш ґрунтовно у підручнику висвітлено загальнонаукові методи 

пізнання, які найчастіше застосовуються в курсі фізики основної школи. 

При цьому наведено не лише теоретичне обґрунтування методів наукового 
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пізнання, але й методологічні проблеми фізики в контексті наукового 

пізнання. Ми врахували, що формування в учнів поняття про методологію 

не вичерпується ознайомленням їх із загальнонауковими методами 

пізнання, а й передбачає усвідомлення ними більш широкої проблеми – 

сприйняття методології як матеріалістичної діалектики. Саме подання 

методології у нерозривному зв’язку з діалектикою дозволяє 

продемонструвати учням, що в основі методів пізнання лежать закони 

природи, а самі методи пізнання лише тоді є науково обґрунтованими, 

коли вони відображають об’єктивні закономірності навколишнього світу. 

У підручнику також забезпечено реалізацію такого методичного підходу, 

як здійснення міжпредметних зв’язків, що у значній мірі забезпечує 

систематизацію сучасного наукового знання. При цьому враховано, що в 

умовах сьогодення міжпредметні зв’язки є багатогранними внаслідок 

відсутності чітких меж між науками та галузями їх застосувань. Особливо 

важливим є те, що міжпредметні зв’язки реалізовано на основі 

методологічного та політехнічного аспектів. 

З метою забезпечення політехнічної спрямованості навчання та 

професійної орієнтації учнів здійснено ретельний відбір питань щодо 

практичного застосування досягнень фізики. При відборі цих питань ми 

виходили зі значущості тих чи інших напрямів прикладної фізики у техніці 

і на виробництві не лише в наш час, але й у подальшому. Мова йде в тому 

числі про принципово нові відкриття, застосування яких докорінно змінює 

наукові основи виробництва та забезпечує можливості для створення 

новітніх технологій. Слід зауважити, що підходи до висвітлення технічних 

застосувань фізики, які мають розглядатись в основній школі, 

представляють собою одну з важливих методичних проблем, а саме 

оновлення політехнізації навчання фізики. Узагальнення та систематизація 

навчального матеріалу здійснюються нами не лише після вивчення 

розділів курсу фізики, але й після завершення того або іншого блоку 

питань, якщо  учні мають для цього відповідну підготовку. Узагальнення 

подані нами у такому вигляді, що дозволяють відмежувати найбільш 

важливий, основний матеріал, який має фундаментальне значення, від 

допоміжного, та представити його як певну систему. Узагальнення 

сприяють розвитку в учнів умінь щодо формулювання світоглядних 

висновків та концентрації їх уваги на найбільш важливих доповненнях до 

всієї сукупності знань, одержаних при вивченні даного питання або 

розділу курсу. При формулюванні узагальнень основну увагу приділено 

понятійному апарату з урахуванням того факту, що у процесі узагальнення 

понятійний апарат досягає високого рівня абстракції, оскільки 

узагальнення фізичних закономірностей  призводить до розуміння більш 

загальних законів природи. 

Історично-науковий матеріал поданий у підручнику в контексті 

більш повного розкриття динаміки світової та вітчизняної науки. З точки 
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зору гуманістичного підходу оцінюються ті або інші фізичні відкриття, 

винаходи, їх роль у зв’язку із цілями і функціями як наукового знання, так 

і розвитку суспільства. Відбір історично-наукового матеріалу здійснено у 

розрахунку на те, щоб розкрити процес становлення фізики в Україні як 

поступову і наполегливу реалізацію ідей видатних представників 

української фізичної науки. Раціонально використано гуманістичний 

потенціал курсу фізики основної школи, оскільки саме у процесі вивченні 

фізики, завдяки її ефективному впливу на характер мислення учнів, 

відбувається становлення правильного відношення до оточуючого світу, 

активної життєвої позиції. З урахуванням цього нами у достатній мірі 

висвітлено зв’язок між фізикою та розвитком свідомості, між фізикою та 

відношенням людини до оточуючого світу. 

Великої уваги ми приділили естетичності підручника, яка є основою 

навчальної книги нового типу. Ілюстративне наповнення  не лише привчає 

учня до бачення й сприйняття краси оточуючого світу, але й несе у собі 

певний фізичний зміст. Підручник забезпечений такими видами 

ілюстративного матеріалу як рисунки, фотографії, схеми, таблиці. На них 

подано портрети учених, фізичні явища, прилади, побудови. За своєю 

головною функцією ілюстративний матеріал є наочною основою мислення, 

яка підсилює пізнавальний, ідейний, естетичний та емоційний аспекти 

навчального матеріалу. Ілюстративний матеріал  відповідає концепції 

підручника, узгоджений з текстом і розміщений відповідно до нього, при 

цьому він не відображає інформації, яка не має відношення до навчального 

матеріалу і може стати фактором зниження уваги учнів при роботі з 

підручником. На всі ілюстративні матеріали є посилання в тексті 

підручника, всі вони забезпечені підписами, які розкривають їх зміст. 

Ілюстративні матеріали у нашому підручнику мають цілий ряд методичних 

можливостей, які дозволяють керувати процесом навчання, зокрема: 

забезпечують покращення сприйняття навчального матеріалу, оскільки  

ілюструють, доповнюють та конкретизують його зміст; полегшують 

запам’ятовування образів та об’єктів; дозволяють ознайомити учнів з 

фізичним явищами або відтворити їх у пам’яті. Користування таким 

підручником не лише забезпечує позитивний настрій учня, але й привчає 

його до осмислення інформації, поданої у неявному вигляді.  

Підручник «Фізика 7» також формує в учня уміння здійснювати 

вибір. У кожному блоці навчальної інформації містяться елементи 

звернення до особистого досвіду учня, що створює умови для вибору ним 

власних форм пізнання і перетворення інформації. Важливо, що підручник 

може використовуватися і як наочний посібник, і як роздатковий матеріал, 

при цьому він буде корисний для організації групової, індивідуальної та 

самостійної роботи учнів. При створенні підручника ми врахували, що він 

обов’язково повинен містити поради учням щодо правильної організації 

роботи з підручником. Це значно полегшить для учнів процес набування 
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знань і умінь, а також дозволить їм працювати на більш високому рівні 

самостійності. Поради не містять зайвої чи надлишкової інформації, їх 

головне призначення полягає в ознайомленні учнів зі змістом рубрик, 

поданих у підручнику, та алгоритмом навчальних дій щодо опрацювання 

їх змісту.  

Висновки і перспективи. Отже, створюючи підручник «Фізика 7» 

ми намагались зробити його таким, щоб він відповідав своїй назві і завжди 

перебував під рукою в учня, виконуючи при цьому функції помічника для 

учнів і учителя як на уроці, так і в позаурочній роботі. Розглянуті 

методичні інновації, які ми використали в нашому підручнику, спрямовані, 

перш за все, на формування в учнів цілісної системи знань з фізики, 

розкриття їх інтелектуального потенціалу. У процесі роботи над 

підручниками нами було ретельно опрацьовано методологічні і психолого-

педагогічні засади подання фізики як навчального предмету, а також 

враховано співвідношення між фізикою як наукою та фізикою як 

навчальним  предметом. Головною особливістю підручника «Фізика 7» ми 

вважаємо можливість використання його як інноваційної методичної 

системи навчання фізики шляхом застосування інтегрованих способів 

педагогічного впливу. 
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